



El temporal impide las operaciones

Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 29 de abril de 1938. II Año Triunfal.

Ha continuado con gran intensidad el temporal de lluvias, impidiendo los movimientos de las tropas por el pésimo estado del terreno y la falta de visibilidad, pero a pesar de esto las fuerzas del sector del Aljambra han llevado a cabo algunas acciones locales, rectificando y mejorando a vanguardia nuestras líneas.

Salamanca 29 de abril de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El problema de los refugiados

La próxima liquidación de la guerra civil española plantea un problema de singular gravedad: el de los refugiados. A medidas que las tropas nacionales vayan avanzando en territorio republicano, huirán de la región fronteriza de la España roja millones y millones de personas en número incalculable. Del resto de la España roja incomunicada con la frontera peninsular, huirá también por mar cierto número—escaso éste—de personas cuando llegue la hora del derrocamiento de la resistencia.

¿Qué país querrá dar albergue a esos refugiados? Hay que tener en cuenta que esos refugiados constituirán una avalancha humana impresionante. Pero no es esto lo más grave: la verdadera preocupación es la calidad de esa avalancha. Sin miedo a exagerar puede afirmarse que entre esos hombres que esperan escapar a la justicia de Franco hay lo peor de cada casa, no sólo de España, sino también de muchas naciones. Para la mayoría de esos hombres, el pistolero y el saqueador no tiene secretos. Son profesionales de la violencia y están acostumbrados a manejar armas y a la impunidad. Casi todos han perdido el hábito del trabajo y por las manos de muchos de ellos han pasado sumas considerables, producto del robo. Entre esos hombres hay un verdadero ejército de aguiladores, hombres que no saben ni quieren trabajar, especialistas del robo a mano armada, del atraco en tiempos de paz y del saqueo en tiempos de guerra, profesionales en el arte de organizar huelgas, sabotajes y atentados.

¿A dónde irá esa gente? ¿Qué país querrá darles asilo? Por que es indudable que la criminalidad ha de aumentar forzosamente en el país que les conceda el derecho de refugio y que la mayor parte de esos hombres han de dar, por sus fechorías, motivo sobrado para que se hable de ellos.

Fuera de España, muchas personas parece que no se han dado cuenta de que la revolución roja española ha sido un desbordamiento de las alcantarillas. Nos permitimos no obstante, esperar que en los momentos críticos veremos un cambio de opinión en los países que más se han distinguido por la simpatía hacia los rojos españoles. Muchos de esos países no querrán entonces albergar a esos inocentes «demócratas».

El problema, no obstante, tiene fácil solución. ¿No es en nombre de la Rusia soviética que ha luchado esa gente? ¿No es Rusia la que ha encubierto y educado a esos profesionales de la llamada lucha de clases, que no es otra cosa que la libertad de asesinar, robar y destruir? ¿Podría Rusia olvidar a sus amigos y camaradas en los momentos de adversidad? Si esta gente ha predicado que la Rusia soviética es el paraíso del proletariado, gestionando su refugio en Rusia no se hace otra cosa que preocuparse por su felicidad.

Debe, además, tenerse en cuenta que esos futuros refugiados españoles no pueden constituir un peligro para Rusia. El país de Stalin está ya vacunado e inmunizado contra el rojo por los rojos. Unos cuantos microbios rojos en el país del microbio rojo go tienen ninguna importancia. Las ideas y las costumbres de esos futuros refugiados no son problema para Rusia. En cuanto a la aclimatación de esa gente, no debemos olvidar que Rusia dispone de una policía que es la máquina inquisitorial más perfecta que se ha inventado.

No dudamos que esta sugerencia ha de interesar a las personas que estiman el orden público como el mayor de los bienes y también a las que, en el momento del desenlace querran favorecer a un ejército de paladines de la «democracia».

Prieto ya está en Francia

«A las seis y media de esta tarde nos comunican por graña desde París una agencia extranjera, que nos merece entero crédito, la noticia de que esta tarde llegó a Perpiñán, en automóvil, y acompañado de dos miembros de su familia y su secretario, el exministro rojo de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.

Interrogado por los periodistas manifestó Prieto que su viaje tenía carácter particular y que por tanto no llevaba ninguna misión oficial. Añadió que no sabía si había de continuar para París o permanecer más tiempo en Perpiñán. La noticia causó la natural impresión y según rumores este viaje de Prieto a Francia no ha sido de su voluntad. El paso de Prieto de la zona roja a Francia ha sido, posteriormente, confirmado por «diversas agencias».

NUEVOS DETALLES

París.—Comunican de Perpiñán que ayer llegó a aquella ciudad, procedente de la España roja, el exministro del Gabinete marxista Indalecio Prieto, que ocupaba un potente automóvil.

El exministro rojo se negó a hacer declaraciones sobre los motivos de su viaje, declarando que viajaba como un ciudadano privado, que no tenía relación ninguna con el Gobierno actual. Requerido por varios periodistas, se negó a hacer declaraciones y continuó su viaje a París.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

El día 2 de Mayo día inhábil

El ministro del Interior ha firmado la siguiente orden:
«Atendiendo a la conmemoración del 2 de mayo, este Ministerio ha tenido a bien disponer que dicho día sea declarado inhábil a los efectos oficiales».

Si las células epiteliales no se nutren, el outis pierde vitalidad y envejece. Evite este desastre a su belleza con

'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo! Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

Sindicato Católico de Empleados

En conmemoración del XXVIII aniversario de su fundación, este Sindicato celebrará los actos que se detallan:
Día 1 de mayo.—A las diez y media de la mañana tendrá lugar en la iglesia de la Merced, misa rezada en sufragio del alma de los socios fallecidos del Sindicato y por los fallecidos en defensa de la Patria. Durante la misa cantarán los niños de la «Scho-la Cantorum» del Circulo Católico de Obreros. Después de la misa se leerán los responsos.

El médico de Escalona y los falangistas de Perales

«Así son siempre los soldados de España»

Ha seguido lloviendo durante todo el día torrencialmente, casi sin interrupción en todos los frentes de Aragón, Cataluña y Levante. La gran cantidad de lluvia que hoy ha caído ha inundado los campos y ha hecho absolutamente imposible toda acción guerrera. Ha sido, pues, un día de paz. Y mientras el agua nos impone una quietud, el cronista tiene que acudir a contar anécdotas de las que va recogiendo en su penoso deambular de campamento en campamento. Son cosas vistas o aprendidas al calor de las hogueras, dentro de las tiendas de campaña, mientras los muchachos secan sus ropas perdidas por el agua, recogidas durante el servicio.

Voy a relatar una anécdota reveladora del cinismo que ha acreditado en todos los momentos a los marxistas, incluso cuando se «tingen «fascistas», cosa que ocurre con alguna frecuencia.

En Escalona fueron recibidas nuestras tropas con entusiasmo enorme por todos los que habían quedado dentro de la población al retirarse los rojos a la llegada de nuestros soldados. Entre los que salieron a recibir a estos con manifestaciones y protestas de alegría, había un sujeto, singularmente, que demostraba un entusiasmo sin límites. Era un hombre que abrazaba a nuestros soldados, besaba las manos de los jefes, que hacía, en fin, un derroche de encendido patriotismo.

La otra anécdota es magnífica. En el pueblo de Perales, una vez ocupado por nuestras tropas, se venía portando un fuego abundante que desde la otra orilla del Segre hacían unos grupos de marxistas apostados en aquel lugar. Una noche, un grupo de falangistas decidieron acabar aquella hostilización constante, y para lograrlo atravesaron el río con el agua al cuello, aprovechando la noche y se situaron en una zona cubierta por monte alto, bien emplazado, para cazar a los marxistas que molestaban al vecindario del pueblo. Desde allí podían afinar la puntería. La faena de los falangistas duró tres días. Entre tanto, nuestro mando del sector se enteró del caso y fué el propio coronel Gazapo el que quiso enterarse de la situación en que estaban aquellos arriesgados muchachos en la orilla contraria del Segre.

«¿Qué han hecho?, preguntaba. ¿Han puesto un puente de barcas? —No, no señor, se le contestó. —Entonces, ¿han tendido una pasarela? —No, no señor. Y tuvo que ser el propio coronel el que se informara de que, para atravesar el río los falangistas habían sujetado a ambas orillas una soga, agarrados a la cual vadeaban el Segre con el agua al cuello. El mando dió orden a los falangistas de dar por terminada aquella broma aquella misma noche y en efecto, esperaron a que cayeran las sombras para retirarse.

Los rojos, entre tanto, se habían percatado de la estratagema de los falangistas y decidieron cogernos en un cepo, a cuyo fin enviaron nada menos que un batallón. Los falangistas se dieron cuenta de ello, y prepararon una emboscada. Observaron que de la columna enemiga se destacaba un grupo, al que esperaron agazapados y cuando llegaron al punto donde se encontraban, se echaron los fusiles a la cara y les invitaron a la rendición, cosa que hicieron rápidamente mientras nuestros muchachos ponían a buen recaudo el arma. Después, con la presa y el botín cruzaron el río y se presentaron en el campamento.

Para remate de su hazaña, estos muchachos entregaron al mando cuatro mil pesetas en billetes que habían cogido a los prisioneros rojos y cuando se les invitó a que se quedasen con ellas, por ser billetes de los que aún están en circulación, dijeron: «Estas pesetas son de España, que se las entreguen al Generalísimo de nuestra parte para ayuda a la suscripción nacional.»

Así son siempre los soldados de España.

EL TEBIB ARRUMI.

El reconocimiento oficial de Portugal al Gobierno de España

Discurso de Oliveira Salazar

Lisboa.—En el día de anteayer pronunció el jefe del Gobierno, señor Oliveira Salazar, en la Cámara portuguesa, las siguientes palabras en las que anunció el reconocimiento por parte de Portugal del Generalísimo Franco:

«Las influencias a las que desde hace mucho tiempo vienen estando sujetos algunos Gobiernos españoles aumentadas con el desarrollo de las necesidades de la guerra, las vicisitudes de ésta y la misma ideología de crimen y destrucción, que hay en el fondo de las resistencias de muchos, hicieron que el Gobierno que tenía la presunción de ser legal fuese perdiendo, uno tras otro, todos los requisitos de Gobierno legítimo.

Dividida la España no reconquistada en fracciones, cada una de ellas sujeta a un Gobierno; suspendida la Constitución, sustituidos unos gobernantes por otros sin sujeción a los preceptos constitucionales; evidenciada la carencia de autoridad y la inexistencia de garantía de las vidas, creencias y bienes de las personas como la ley teóricamente la define, podrá afirmarse que persiste en esa España el llamado Gobierno legal?

Cuando, por otro lado, se considera que en los territorios libertados de la garra del terror rojo reina el orden y se desenvuelve el trabajo, y se administran los intereses generales, y se cuida del bien del pueblo, podrá seguir diciéndose que se trata sólo del mando arbitrario de generales rebeldes?

He meditado largamente sobre este problema y me parece que seríamos reos de cobardía si no afrontásemos de cara las situaciones creadas y no sacásemos de ellas las conclusiones que se imponen, o sea el reconocimiento de derecho del Gobierno del Generalísimo Franco como Gobierno de España.

Y esto que anuncio ahora lo realizaremos en breve. Estando aún lejos el término de la guerra, no hacemos con esto un negocio ni miramos a ocupar apresuradamente una posición. Afirmamos simplemente, frente a la reserva o a la incompreensión de muchos, los derechos de la verdad y de la justicia.»

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El general Jordana ha recibido ayer mañana al representante de Portugal en la España Nacional con el que sostuvo una cordialísima entrevista.

También le cumplimentaron el representante de Yugoslavia Mr. Mazourani, el súbdito francés Brum y el diplomático español señor Paniago.

INTERIOR

Ha visitado al ministro de Asuntos Exteriores de Gobierno Nacional el Dr. Teotónio Pereira, representante de Portugal en España, para poner en su conocimiento los términos del discurso del Dr. Oliveira Salazar pronunciado en la Cámara portuguesa, y en el que anunció el inminente reconocimiento del Gobierno del Generalísimo por parte de la nación portuguesa.—Agencia EFE.

Gobierno Civil PLATO UNICO

MULTAS.

Con esta fecha han sido multados con las cantidades que se citan, los vecinos de Tórtolas de Esgueva que figuran a continuación, por haberse distinguido en no contribuir en las recaudaciones del «Día del Plato Unico y Semanal sin Postre».

Con 150 pesetas, don Maximino Velasco.

Con 100 pesetas, don Félix Maté, don Mauricio Arroyo, don Ciriano Alvaro Rodrigo, y don Benjamin Marqués.

Con 50 pesetas, don Alejandro Marqués, don Frutos Beltrán, don Teodoro Esteban, don Feliciano Maté y don Mariano Barolomé.

Con 25 pesetas, don Restituto Nieto, don Leoncio Nieto, don Simón Lozano, don Victoriano Rodrigo, don Tomás Delgado, doña Felisa Zapatero, don Faustino Lozano y don Esteban Villuelo.

FIGURAS DE LA CRUZADA

La protomártir de Toledo

Por el P. GETINO, O. P.

EN EL INSTITUTO TERESIANO: ANVERSO Y REVERSO

El retraimiento y aspereza de Carmen en S. Carlos no obedecía a carácter huraño, sino a cálculo, a miedo de que otro procedimiento que no fuera ese le planteara con frecuencia problemas engorrosos en el trato con una juventud arrebatada. Pensaba ella que el modo más sencillo de evitar compromisos en un medio tan peligroso era el retraimiento, el silencio, la relativa incomunicación. De su natural, lejos de ser huraña, era más bien expansiva y alborotadora. Piadosa sí que era, mas no gazonista y taciturna, sino alegre y comunicativa, al estilo de Santa Teresa. Tal se mostró en el Instituto Teresiano los siete años que habitó en él, alternando sus horas con las de la Universidad y los hospitales. Cuanto más hacia el Heráclito en la Facultad, tanto necesitaba hacer el Demócrito en el Instituto Teresiano, donde no había interna más «famosa». Apenas había recepción en que no actuase, apenas fiesta en que no tuviese papel preponderante la alumna de medicina, cirugía y farmacia.

En las fiestas de intimidad, improvisadas por lo general, era particularmente solicitada su cooperación. La habilidad que tenía para imitar a toda clase de personas en su gesto, en su tono, en su charla, hasta en su ideología le daba ocasión para salir del paso sin esfuerzo suyo y con algazara de las compañeras.

Aunque esto denunciaba una persona de vida exterior, que se entregaba fácilmente al deporte de hacer reír, a la inclinación invencible en los graciosos de que se celebraron sus chistes, no dejaba ella de llevar su zorro dentro, no dejaba de acariciar y detener oportuna e importunamente sus ideales, mamados en el hogar carlista toledano de Miedes Lajusticia. Las fiestas íntimas del Instituto terminaban con «vivas», que frecuentemente cortaba Carmen con el jarro de agua de un «Viva la República!» que dejaba a todos helados, hasta que ella les manifestaba que para llegar al salvador y ansiado tradicionalismo que ella soñaba había que pasar por el calvario de una República que acabase de desacreditar el ideal liberal y parlamentario que nos aniquilaba.

Para comprender mejor hasta donde llevaba sus convicciones tradicionalistas bastará referir lo que le ocurrió con su majestad la reina madre doña María Cristina las dos veces que coincidió la visita de la augusta señora a uno de los hospitales de Madrid con la guardia que Carmen como estudiante de medicina tenía que hacer en ellos. En la primera estuvo como atorollada para saludar y no le bésó la mano ni dobló la rodilla.

Tan retraída estuvo la que reventaba de dicharachera y graciosa, que la monja encargada del pabellón no se retrajo de decirle que «ya se conocía que era de pueblo y no conocía los usos de la Corte». Carmen trago saliva y se calló.

Llega la segunda visita, y cuando todos se arremolinaban en la puerta para recibir a la soberana, Carmen se escondió en un armario. La reina, a quien había hecho gracia el caso de una señorita médico, preguntó por ella. La buscaron por todas partes, y al fin no dando con ella, corrió la idea de que había confundido la hora.

Al ir a despedirse, leonada ya de las monjas del hospital, les dijo muy solemne: «Ustedes me han tomado por puerbera. Consiguió que he nacido en la parroquia de Santa Cruz tan castiza como la que más de Madrid, y que me he criado en la imperial Toledo, y en Toledo y en Madrid he pasado la vida. Conozco las costumbres cortesanías. Doble las dos rodillas ante Dios; doble una sola ante las majestades de la tierra; pero la majestad que yo reconozco

(Continuará).

Donativo del Japón a "Auxilio Social"

El encargado de Negocios del Japón, señor Teichiro Takaoka, ha donado a «Auxilio Social» de F. E. T. y de las J. O. N. S. la cantidad de 3.000 yens, que tenía destinados para las fiestas conmemorativas del cumpleaños de S. M. el Emperador del Japón, dando con esta una prueba más de las cordialísimas relaciones que existen entre los dos países y del afecto y simpatía que dicho señor encargado de Negocios siente por España.

El Gobierno Nacional ha expresado al señor Takaoka su agradecimiento por este rasgo tan delicado.—Agencia EFE.

Un sello diario es el sacrificio máximo que se pide la Cruzada contra el Fejo.

Es a la que rindo pleitesía en España es la de don Jaime de Borbón, representante de la tradición española y no del liberalismo que nos consume. ¡Adiós! Las monjas se quedaron cortadas y edificadas a la vez.

Bien conocía ella el modo de tratar a una reina. Como que en las faras se se representaban en el Instituto el papel de reina lo llevaba maravillosamente y se le reservaba. Especialmente recordaban allí un año en que apareció como reina del carnaval en unas fiestas que se organizaron para divertir honestamente a los jóvenes del Instituto en esos días de escasísimas exhibiciones callejeras.

En su familia extrañaban los aires macedónicos que de Carmen referían las amigas; porque en casa era laboriosa y humilde como la última sirvienta. Am suya y médico, barria, fregaba, llevaba la cocina y no se desdibujaba de atender a las faenas más rudas. Por eso ningún trabajo la asustaba.

De su estancia en el Instituto Teresiano se recordarán siempre rasgos que delinean su carácter abierto y hermoso. No vamos a referir aquí más que uno, que vale por muchos.

Se elogiaba en cierta ocasión en la tertulia de sobremesa del Instituto la rapidez del Metro, la puntualidad que no había nada que la turbase. El Metro hacía su servicio metódico. Carmen llevó la contraria y se comprometió a hacer parar el Metro al día siguiente si le apostaba unas pesetas. Por supuesto, se las apostaron entre muchas, y al día siguiente entre grande algazara fueron todas al Metro llevándolo por capitana. Todas tomaron su billete, pero al entregarlo a la taquillera, Carmen que iba delante, hizo como que no lo encontraba y se le había perdido.

La oficinista la detuvo, diciéndole que tenía que pagar el doble, puesto que viajaba sin billete.

«No señora, contestó Carmen; yo saqué mi billete y aquí tengo testigos. —Si, si, gritaban las chicas, muertas de risa; nosotras se lo vimos sacar.»

«Yo no tengo que ver con testigos; yo tengo que cobrar el doble y sin eso no pasa usted.»

Carmen buscaba dinero en el bolsillo y no acababa de encontrarlo, con gran impaciencia de la recogedora de billetes. Por fin saca veinte céntimos y se los entrega.

«Ya le dije que tiene que pagar el doble; son veinte céntimos de irayecto; luego usted tiene que darme cuarenta.»

«Es que veinte ya los di, decía Carmen, haciéndose la tonta y ganando tiempo. Con aquellos veinte y estos veinte son cuarenta. —¡Por Dios, señorita! gritó por fin la pobre empleada; ve usted la coña que se forma con esta discusión; está el coche parado esperando; y todo por veinte céntimos miserables.»

«Perdona, bonita, terminó Carmen, ya encontré mi billete. Había apostado con éstas a que conseguía detener el Metro unos minutos y he ganado la apuesta... Si usted quisiera venir a celebrarla con nosotras en la primera pastelería...»

Un aplauso de los que formaban las colas, y creyeron se trataba de una graciosa picardía colectiva de aquellas alegres colegialas, dió fin al ingenioso sainete. La protagonista, ufana y sonriente, saludó a todos con la mano y salió con sus compañeras a gastarse con ellas las pesetillas de la apuesta.

Por efecto de un autodomnio, muy frecuente en las personas con sometida a control desde la infancia, nos encontramos en la vida de Carmen con la paradoja de aparecer melancólica en las Babilonia de S. Carlos y jubilosa y extrovertida en el Internado que dirige el manso pedagogo don Pedro Poveda. ¡Reacción simultánea contra la vida dispersa y contra la vida entristecida!

AVISO IMPORTANTE Comisión de Alojamientos

Se advierte a todas aquellas personas que estén dispuestas a alistar habitaciones para dormir o con derecho a cocina, que no podrán efectuarse sin dar antes conocimiento en las oficinas de esta Comisión (Carnicerías número 2, 1.º), pues de lo contrario serán severamente sancionadas. Burgos 28 de abril de 1938. — II Año Triunfal. — El Presidente de la Comisión.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLSHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO EN TERO.»

La hija del Generalísimo en San Juan de Ortega

¿Cómo podrá la humilde persona que esto escribe expresar la honda emotividad producida por la presencia de la simpática hija de nuestro invicto Caudillo en este insignificante pueblecito de San Juan de Ortega?

Erán sobre las cinco o cinco y media de la tarde, cuando me dan la noticia de que unos ilustres visitantes habían llegado a San Juan; pero a nadie se nos ocurrió pensar que fuese nada menos que Carmencita Franco.

Movida por la curiosidad y sabedora de que el cicerone mejor documentado o sea el señor Cura don Miguel Alonso, cuando se trata de dar a conocer las cosas de arte que este pueblo encierra esta bausente, me decidí a ponerme a disposición de los visitantes por si de algo pudieran servir mis humildes conocimientos artísticos.

Después de cambiar breves palabras a la salida de la iglesia que ya acompañados de un vecino llamado Jesús Moraza habían visitado, les despidió un poco intriguado por haberme parecido reconocer a la hija del Generalísimo.

No encuentro palabras para expresar lo que pasó por mi corazón de española; pero sí se que a punto estuve de haber dado rienda suelta a mis sentimientos y prorumpir en exclamaciones al salvador de España de las garras del comunismo y a quien ansía devolver a la Patria el esplendor que un día la hizo respetada de todos los pueblos.

Sin embargo, aún sintiendo todo esto y mucho más, explicable en todo el que tiene fe en los destinos de una España inmortal, me serené y pregunté al referido vecino si en efecto, era la visitante quien yo suponía. No me había equivocado.

Y qué menos íbamos a hacer en este pueblecito que demostrar aunque no fuera tan cumplidamente como se lo merecía, nuestra gratitud y admiración hacia la figura gloriosa de Franco representada en su hija?

Hubiera querido poseer junto con esos sentimientos la presencia de ánimo suficiente para decir a Carmencita Franco, que todos los que acompañaban a esta humilde maestra rural, sienten a España Una, Grande e Imperial personificada en las excelsas virtudes de su padre y que guardarán de su visita un recuerdo grato y emotivo que perdurará toda su vida, así como el de sus ilustres acompañantes a quienes reiteramos desde estas columnas nuestros respetos y consideración más distinguida.

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

F. PIQUERO.

San Juan de Ortega 28 abril 1938. Segundo Año Triunfal.

Advertisement for 'DOMINGO DE PABLO' featuring a woman and a lamp. Text includes 'MÁQUINAS PARA MELENAS', 'de corte suave y duradero', 'Paseo Mayor 50 BURGOS'.

Diputación provincial

Comisión Gestora Sesión del día 27

Preside el señor Díaz Oyuelos y asisten los señores J. Bravo, de la Fuente, Eguigaray y Gil de la Piedra adoptándose los siguientes acuerdos.

Queda enterada de la resolución adoptada por el Excmo. Sr. Ministro del Interior por la que se desestima la instancia de don Eduardo Casado solicitando se le conceda el ingreso en el Escalafón de funcionarios de la Diputación.

Aprobar la relación de los precios suministrados por el Ayuntamiento a las tropas del Ejército y Guardia Civil, durante el mes de marzo último.

Aplazar la resolución del expediente sobre depuración de la actuación política del portero de la Casa de Caridad don Domingo Nuño Alcalde, hasta tanto que las autoridades emitan su declaración de responsabilidad.

Anunciar el concurso de subvenciones a Asilos de pueblos de la provincia.

Hacerse cargo de los dementes recluidos en el manicomio de Pamplona, a Ascensión Viñas Hernando de Aranda de Duero, Matilde Gómez Saiz de Espinosa de los Monteros y Luis Ariza Olalla de Aranda de Duero.

Hacer entrega a Albino Ferrera de Burgos, de su hija Gloria acogida en la Casa de Caridad.

Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a las carreteras a don Salvador Ureta Medrano de Quintanar de la Sierra y don Luis Vivar Alameda de Salas de los Infantes.

Declarar desierto el concurso anunciado para la provisión de una plaza de Ingeniero Agrónomo del Servicio Agro-pecuario provincial.

Nombrar Veterinario provincial a don Alfredo Delgado Calvete, número uno de la terna elevada por el Tribunal designado al efecto para clasificar las solicitudes presentadas al concurso.

Expresar un voto de gracias para los señores componentes de dicho Tribunal, que han intervenido en el concurso especialmente a don Tomás de la Vega, que ha renunciado al percibo de las dietas que como vocal le correspondían.

Pasa a dictamen de la ponencia de Auxilio Social, la petición del señor coronel presidente del Patronato de Huérfanos del Arma de Caballería, solicitando una subvención.

Establecer conciertos para el pago de la deuda que por aportación municipal tienen contraída los Ayuntamientos del Valle de Mena y Merindad de Montaña.

Publicar en el Boletín Oficial el balance de comprobación y saldos en Caja habido en 31 de marzo último.

Aproban varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Reiteran de las autoridades competentes la petición del Ayuntamiento de Villadiego, sobre que se instale en dicha villa el servicio telefónico urbano.

Quedar enterada de un oficio del Excmo. Sr. Gobernador civil presidente de la Junta provincial de Beneficencia, indicando que el señor presidente de la Diputación ha dejado de pertenecer a la Junta en virtud de la reorganización que se ha llevado a efecto por el Gobierno.

Emite el informe que se interesa por el Excmo. Sr. Gobernador civil en un escrito elevado por don Ramón de Subirá Rosal, barón de Abella, a la suprimida Comisión de Industria y Comercio en relación con la conducta observada por esta Diputación con la Sociedad Lano-Linera Española S. A.

Pasa a informe del señor ingeniero jefe de Vías y Obras provinciales el escrito que dirige el señor delegado del Estado en la Confederación Hidrográfica del

Fiesta del Dos de Mayo

En el B. O. del Estado del día de hoy, se publica la siguiente Orden del Ministerio del Interior, fecha de ayer:

«Atendiendo a la conmemoración del Dos de Mayo, este Ministerio ha tenido a bien disponer que dicho día se declare inhábil a efectos oficiales.»

Y como ampliación a la Orden transcrita, el excelentísimo señor Ministro del Interior, participa a este Gobierno Civil que declarado inhábil a efectos simplemente oficiales el día Dos de Mayo, no es festivo para comercio y trabajos particulares.

Lo que se publica para general conocimiento.

Burgos 30 de Abril de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Gobernador civil, A. Almagro.

Duero con relación a las obras de los ríos Pico y Vena de Burgos, Encomendar a los señores capellán y auxiliar de la Beneficencia se pongan de acuerdo a fin de que a al hora más conveniente celebren cada uno la misa en los días festivos en uno de los Establecimientos Casa de Caridad y Hospital de San Juan.

Suscripción pro-Monumento al general Mola

Entregado en EL CASTELLANO

Excmo. Sr. don Manuel de Castro, 5 pesetas, Don Antonio Alonso, 5, Don Luis Rubio Merino, 5, Don Laureo Ortiz, presbítero, 5.

Tesorería de Hacienda de la provincia de Burgos

De conformidad con lo preceptuado en el Estatuto de Recaudación de 18 de diciembre de 1928, el día 1.º de mayo próximo, queda abierta en toda la provincia la cobranza de las contribuciones o impuestos que corresponden al 2.º trimestre del año actual, advirtiéndose a los contribuyentes que si desearan transcurrir el día 10 del tercer mes del trimestre sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio con el recargo del 20 por 100 por único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero si pagan sus débitos en las Capitales de las zonas desde el 21 al último del tercer mes, ambos inclusive, sólo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por 100 del débito.

Advertisement for 'Bazar LA COCINA' featuring a lamp and a clock. Text includes 'En esta casa encontrará el mejor partido en Lámparas y Material Eléctrico', 'Vicente P. Canales', 'Almirante Bonifaz, 13 BURGOS'.

¿Fué político Manjón?

Si y no, según la significación que se quiera dar a esta palabra o al ideal político personificado en el eximio pedagogo. Manjón no fué un político de partido, de tal o cual dinastía, sistema o bando; las formas de gobierno y administración le preocupaban poco o nada con relación al fondo. Trabajar por enderezar lo torcido de lo que le había tocado en suerte; obsesionado en defender su Institución docente contra los abusos del poder, fué su ideal favorito. Pero, aun esto, logrado, era todavía muy poco para su amada Patria. El, que la veía precipitarse en el paganismo por la restricción de la enseñanza y educación religiosa, de orden del Gobierno, veía en éste el mayor enemigo de Dios y de la Patria; y obrando y escribiendo en tal sentido decía: «A los niños cristianos y españoles, deber ságrado es educarlos en cristiano y español por maestros que sientan y estén educados en el amor a la Religión y a Patria.» y él mismo se cuidó de la ingente tarea de formar en su Seminario y de instruir a otros con sus sabios escritos en estos santos amores.

Mas, convencido de la poca eficacia de toda educación contra la batería de enemigos que las sectas, metiéndose a políticas, presentan, halló forzoso responder a la batalla donde el enemigo la presentaba, con su pluma incansable y sapientísima, espada más tajante y vencedora que la del Cid, de mayor resonancia en el mundo que los cañones, y llamada a conseguir más victorias que las bayonetas. Así son las ideas claras que hacen inconfundible la verdad con el error; ellas son las únicas que satisfacen la parte más noble de nuestro ser, el entendimiento. Los errores modernos, revestidos de especiosos sofismas y motes que expresan lo contrario de lo que son, él los supo poner al desnudo en toda su fealdad con su lógica aplastante.

Si en síntesis, la educación es el desarrollo y perfeccionamiento de todas las facultades en orden al destino temporal para la mejor conquista de lo eterno, Manjón encarnó en sí todos los postulados que lo eran asequibles, obrando, escribiendo y organizando para mejor llevar a esa meta a la humanidad en general, ayudando preferentemente a los más desvalidos de apoyo.

Valiente, conciso y contundente, él supo hacer oposición clara y pública a las nefandas legislaciones y legisladores sin temedeces, a herir cuando él mal requería aplicar la cantárida o el lancetazo

a la hinchiada soberbia de los superhombres del poder, ingeniándose en emplear la palabra sin flequillos literarios ni embrollos disimulados, sino más bien, empleando el símil que mejor aclarara o la historia de ciertos hechos en los que estudia y expone los principios y su desarrollo hasta la última consecuencia.

El fué un paladín intrépido de la libertad cristiana en contra de la España liberal, socialista y laica, que la arrinconó y hundió en el abismo del silencio, porque nuestra soberbia no quiere ver doctrinas claras que nos hagan la cara fea, menós ante el público.

«Teóricamente, decía, la libertad de pensar, escribir y hablar, da por consecuencia la libertad de obrar». Dichos y hechos que han corrido emparejados en su progreso y que hoy prácticamente vemos han llegado a su último previsto desarrollo, la anarquía.

Advertido de ello, previene al Rey Alfonso XIII del peligro que corría en el trato de los que le rodeaban, ante la que irónicamente llamaba «culto, sabia, humanitaria y realista secta masónica», cualidades que cultivaba como máscara sugestonadora para el logro de sus nefandas intenciones, como se ve en la conducta del conde de Aranda con el piadoso Carlos III.

Manjón escruta el corazón de los humildes, el alma de los que por ignorancia, falsa educación y corrupción, van en muchas cosas más allá que los gitanos; y de gitanos y gólfetes da a la sociedad en abundancia hombres tan útiles como maestros, abogados, y jueces. ¿Cómo se costean esas carreras, cómo se hacen esos millagros por quien acaso llevaba empuñada hasta la sotana puesta?

Políticos democratas de todos los bandos, títulos nobiliarios antes, prostituidos hoy, presentan un caso de amor al desvalido que a este pueda compararse.

¿Cuánto engañan los títulos sin un buen fondo religioso! Manjón fué, pues, un político democrata deaís, cortado según el patrón del Evangelio del que la Iglesia es expositora, depositaria de la verdad, definidora de la justicia, intérprete del derecho y única nave salvadora de la humanidad. Así son los fieles hijos de la redentora y pacificadora Iglesia católica.

Gloria en Burgos a don Andrés Manjón, su Patria natal, en la celebración del cincuentenario de la fundación de sus escuelas dando publicidad a sus escritos.

P. P. P.

Guía Profesional

Advertisement for 'F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES'. Text includes 'Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES', 'Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311'.

Advertisement for 'CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRIÑO'. Text includes 'EUSEBIO MIGUEL', 'Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLÓN 2 y 4'.

Advertisement for 'Doctor Muñoz Casas'. Text includes 'Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS', 'Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º'.

Advertisement for 'Moisés Arroyo'. Text includes 'ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS', 'PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1550', 'Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6'.

Advertisement for 'Manuel Alonso'. Text includes 'Especialidad en enfermedades del aparato digestivo', 'de la clínica del Doctor Fernando de Madrid', 'Rayos X y ANALISIS CLINICOS', 'Victoria 29 BURGOS'.

Advertisement for 'G. Bañuelos OCULISTA'. Text includes 'de la Casa de Salud Valdecilla', 'Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 87, 1.º', 'TELEFONO, 1306'.

Advertisement for 'C. Aranguena García - Inés'. Text includes '(Del Hospital de Barrantes)', 'Aparato Urinario y Piel', 'LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1304', 'Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 5'.

Advertisement for 'D. Diego Díaz de Rábago Pérez'. Text includes 'Alférez Provisional del 2.º Batallón de San Marcial n.º 22. 6.ª Compañía', 'Dió su vida por Dios y por la Patria en el frente de Tarragona (Olivares de Más de Barberans) el día 17 de Abril de 1938', 'R. I. P.', 'Los Oficiales, Brigada, Sargentos, Cabos y Soldados de su Compañía, ruegan una oración por su eterno descanso.', 'Burgos, Abril, 1938.'

Advertisement for 'Elías López Marcos'. Text includes 'LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos'.

Advertisement for 'CERA KEROS'. Text includes 'DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES', 'BOTE GRANDE, 5'65 ptas MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65', 'Tímbralo aparte', 'De venta en Burgos, Conería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías'.

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD'. Text includes 'Aumenta de peso en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra ANEMIA - RAQUITISMO', 'El famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.', 'De venta en todas las farmacias de la España liberada.', 'No se vende a granel.'

Información general

El viaje de Hitler a Roma

París.—Aunque las agencias de información han desmentido la noticia de que Hitler visite a Su Santidad durante su próximo viaje a Roma, se sabe en cambio que el Papa Pío XI ha aplazado algunos días su traslado a la residencia oficial de Castel Gandolfo, aun cuando en la secretaría de la Santa Sede no se ha facilitado referencia alguna a este respecto.

En algunos círculos diplomáticos se anunció ayer mañana que Adolfo Hitler se acercará al Vaticano en visita de cortesía y respeto.

¿Ha sido hundido el crucero «Libertad»?

París.—Cada día toma más carácter y valor la noticia de que el crucero «Libertad», al servicio de los rojos, que fue bombardeado en el puerto de Cartagena, resultó hundido por la metralla de los aviones nacionales.

Roosevelt, derrotado por una comisión parlamentaria

Nueva York.—El Presidente de la República, señor Roosevelt, ha sido derrotado por la Comisión de Reglamento de la Cámara por ocho votos contra seis. Esta Comisión se negó a enviar a la Cámara el proyecto de ley sobre salarios mínimos y jornada única.

La derrota del Presidente Roosevelt por la Comisión ha producido verdadera sensación en los medios políticos y se producirá en el país, pues el Presidente consideraba esta ley totalmente indispensable.

Más ejecuciones

Barcelona.—Ayer fueron ejecutados en el patio de Montjuich por desafección al régimen Francisco Romá y dos más.

El tribunal de guardia número 2 ha impuesto a una empresa de artículos de ferretería 150.000 pesetas de multa y un año de trabajos forzados a uno de los socios y 50.000 pesetas y dos meses de estos mismos trabajos a otro socio de la misma entidad.

El mismo tribunal ha impuesto una multa de cien mil pesetas a don Florentín H. Nadal, dueño de un almacén de calzados, por ocultación de géneros.

El Papa marchará hoy a Castelgandolfo

Ciudad del Vaticano.—El Papa marcha hoy, a última hora de la tarde, a Castelgandolfo.

La victoria de Franco

París.—Dicen de Londres que el «News Chronicle» declara que los ministros ingleses que toman parte en las conferencias de estos días se muestran convencidos de la inminencia de la victoria del Generalísimo Franco.

Por el gran secreto con que se llevan las negociaciones, no se han podido conocer detalles. Sólo se sabe que se

cuestión española continuaba figurando en el programa de las conversaciones y que se salvarían las dificultades que hubieran podido provenir del sector francés en cuanto a la redacción de la fórmula para resolver el problema.

Regreso de Daladier

Londres.—Aunque el señor Daladier se proponía permanecer un día más en Londres, acordó regresar ayer mismo a París en compañía del señor Bonnet.

Una vez que los ministros franceses hubieron partido de regreso a Francia, el ministro de Negocios Extranjeros ingleses, lord Halifax, conferenció extensamente con el embajador de Italia, conde Grandi, al cual dio cuenta de todos los extremos tratados en las conversaciones anglofrancesas.

Ensayos para la recepción de Hitler

Roma.—Los preparativos para las manifestaciones guerreras en honor de Hitler, entran en la fase final con una imponente revista a 52.000 jóvenes fascistas, que tuvo lugar el 28 a presencia del sub secretario de guerra y bajo el mando del secretario del partido fascista y con la repetición general de la revista militar que se celebrará ante Hitler, ensayo que tuvo lugar ayer mañana en la Vía del Imperio, a presencia del Duce, que lucía por primera vez el uniforme de primer mariscal del Imperio y estaba acompañado por los subsecretarios militares y el ministro secretario del partido. El Príncipe de Piemonte, inspector general de Infantería, asistía también, desde un observatorio de lo alto del Palatino, a este desfile preparatorio, en el que tomaron parte 30.000 hombres, 2.500 cuadrúpedos, 600 vehículos automóviles, 320 motocicletas, 400 carros de asalto, 200 morteros y 400 cañones.

La decoración de Roma sigue con el ritmo acelerado que los preparativos militares y aun respetando el incomparable carácter monumental milenar de la Ciudad Eterna, toma un aspecto de vida y belleza palpante.

Han terminado las instalaciones de varios centenares de pilones escalonados a lo largo del recorrido triunfal de cinco kilómetros desde la estación de San Paul, donde Hitler se apeará, hasta la plaza del Quirinal, así como a lo largo de otras ciertas calles principales, tales como la calle Nacional; millares de banderas italianas y alemanas flotarán sobre estos postes. Ochenta grandes estandartes han sido colocados en la calle del Triunfo, y cien tripodes monumentales en la Vía del Imperio.

Ha sido modificado radicalmente el aspecto exterior de las

principales partes de Roma, que que parece hoy mucho más armoniosa que antes.

Se ha procedido ya a la prueba general de la iluminación de la vía que Hitler recorrerá a su llegada y la iluminación extraordinaria del Forum Mussolini: la plaza de Sienna, en el famoso parque romano de Villa Borghese, el campo de aviación de Centocelle, donde se desarrollarán imponentes manifestaciones de masas fascistas y populares.

Finalmente se está procediendo a la instalación de gran número de proyectores y grandes lámparas eléctricas para que la ciudad entera tenga por la noche un brillo excepcional.—Stefani.

Los rojos tienen 160.000 extranjeros

Berlín.—La prensa alemana declara que según documentos que obran en poder de las autoridades de España nacional el número de «voluntarios» extranjeros que combaten en las filas rojas, es aproximadamente de 160.000 cuya cantidad 80.000 son franceses.

Protesta de los rojos

Londres.—Los potentados rojos españoles, han hecho entregar por su «Embajador», en Londres, una nota de protesta al Gobierno inglés, en la que expresa su descontento por la actitud de Inglaterra, respecto al problema español. La nota de protesta declara que el tratado anglo-italiano permite al Gobierno inglés el aplazar la cuestión de la retirada de los voluntarios italianos de España hasta la terminación de la guerra civil. Esta actitud, según dice la nota, es muy desventajosa para los altos intereses del Estado español, y es además incompatible con los principios de imparcialidad y objetividad. El Gobierno rojo español se ve obligado a considerar la actitud del Gobierno inglés, no solamente como una injusticia, sino como una prueba de que hace una política que favorece a los rebeldes.—DNB.

La amistad anglo-francesa

París.—En largas correspondencias y comentarios sobre las conversaciones de Londres, la prensa francesa insiste naturalmente sobre la precisa realización de un acuerdo ya logrado entre los ministros franceses e ingleses.

Se subraya especialmente que Londres y París propongan solidamente a Ginebra el reconocimiento del Imperio de Italia. Otro punto sobre el que insisten los corresponsales de Londres, es el de la cooperación militar entre los dos países. A este respecto, dan libre curso a sus fantasías. Ninguno duda de que las dos naciones tratan de reforzar su colaboración en el sector militar, y especialmente dar que para el público ya han tenido lugar contactos entre los dos Estados Mayores. Pero se está bastante lejos de una verdadera alianza militar, como quisiera hacer creer algún periódico. Por lo contrario, se debe hacer constar que otros periódicos no dudan en recordar que Gran Bretaña, después de haber impulsado a Francia durante largos años a reunir sus armamentos con los de ella le aconseja hoy aumentarlos de forma formidable, sobre todo en el dominio aéreo y hasta se declara dispuesta a darle apoyo financiero.

El conjunto de problemas políticos de Europa Central y las cuestiones financieras serán discutidos hoy en Londres, aunque la declaración y comunicados no hagan ninguna alusión a la finanza.

Acercas de Alemania se hace constar que Chamberlain ha hecho saber a sus huéspedes su intención de entrar en conversaciones con el Reich, lo que podría representar una primera etapa para un posible pacto de cuatro.

Sin embargo, es opinión general que semejante eventualidad de acción política y diplomática, quedará por el momento en el campo de las hipótesis. Al margen de la conferencia hay que notar finalmente que la prensa francesa exalta hasta lo inverosímil la significación de la breve estancia que

los ministros franceses han hecho en el castillo de Windsor, huéspedes del Soberano. En realidad, no existe nada más protocolario en Gran Bretaña que esta atención del soberano hacia unos ilustres huéspedes extranjeros.—Stefani.

Chinos y japoneses

Hankou.—Sobre Hankou ha tenido lugar un combate aéreo entre 21 aviones de caza japoneses y 18 de bombardeo de la misma nación, contra 36 aparatos de caza chinos. Según los chinos, 13 aparatos japoneses habían sido derribados, mientras que las pérdidas chinas solo han sido de cinco aparatos. Tres aparatos más chinos tuvieron que aterrizar por haber sido alcanzados.—DNB.

Colaboración militar anglo-japonesa

Londres.—Comunican de fuente bien informada que las entrevistas anglo-francesas, no han dado por resultado el que se llegara a la conclusión de un acuerdo de colaboración militar que fuese más allá de los acuerdos convenidos en 1936 y que han sido pues tomados oficialmente en conocimiento del Gobierno del Reich. También se declara explícitamente de fuente inglesa que las negociaciones respecto a Checoslovaquia no han aportado ningún nuevo compromiso para Inglaterra en este respecto.—DNB.

Café la «CASA DIEZ»

ha recibido una importante partida de este artículo que pone a disposición de sus clientes.

Gulsantes de Holanda para puré, 1'50 kilo

Los reyes de Albania

Tirana.—Los soberanos albaneses llegaron ayer a las 17,45 a Durazzo recibidos con el mayor entusiasmo por la población. Los Reyes marcharon a la Villa Real, donde pasarán la luna de miel.

Más tarde llegaron el duque de Bergamo y el ministro del Exterior italiano, conde Ciano, que fue despedida por el presidente del Consejo, miembros del Gobierno y autoridades, embarcó en el crucero «Giovanni dalle Bande Nere», con destino a Italia, escoltado por dos torpederos.

El conde Ciano asistió a la recepción en la Alcaldía de Durazzo y regresó por la noche a Tirana, asistiendo al banquete ofrecido por el presidente del Consejo, en el que participaron los miembros del Gobierno, altos cargos del Estado y Cuerpo diplomático. La cena fue seguida de una brillante recepción.—Stefani.

La ofensiva japonesa

Shanghai.—La ofensiva japonesa contra Lunghai continúa con vigor renovado, aunque por parte de los japoneses se deja suponer que no ha entrado en la fase culminante. La grandiosa batalla en curso se fracciona en numerosos combates. A pesar del empleo por los chinos de masas enormes de hombres, el avance japonés continúa de forma inescorable. El ala izquierda nipona está a punto de alcanzar la línea de Lunghai. Entre tanto hay que hacer observar que de las lejanas provincias del Noroeste de China, avanzan las columnas japonesas para cerrar cada vez más la frontera chino-rusa.—Stefani.

El viaje de Hitler a Italia

Berlín.—Invitado por el Rey Emperador de Italia y queriendo devolver la visita que el Duce le hizo a Alemania el año pasado, Hitler marchará a Italia el 2 de mayo, siendo acompañado por el ministro del Exterior del Reich, Von Ribbentrop, por el representante del Führer en el partido naziista, ministro Hess, por el ministro de Propaganda Goebbels, el ministro Frank, el jefe de Policía alemán Himmler, el Reichsleiter Emann, el jefe de la Cancillería del Reich Lammers, el Canciller presidencial Meissner, el jefe supremo del Ejército del Reich Keitel y otras numerosas autoridades civiles, militares y del partido naziista.

Hitler irá primero a Roma, donde será huésped del Rey Emperador por unos días.

Como ya fué anunciado, tendrán lugar grandes manifestaciones en Roma, Nápoles y Florencia, que Hitler visitará, dando muestras de la importancia que Italia fascista concede a la solidaridad entre los dos grandes pueblos, italiano y alemán.—Stefani.

FAVORECERAS AL NESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

OFICINA TECNICA JURIDICA

BURGOS: Sanz Pastor, 18-1.º, Apartado 92, Tel. 1.493 - VITORIA: Prado, 6-2.º, Apartado 51, Tel. 2.054
CERTIFICACIONES Penales y Últimas Voluntades, Gestiones, etc. etc.

El gran explorador y hombre de ciencias alemán Wilhelm Filchner relata sus aventuras en el Asia central

Berlín.—La acogida hecha por las autoridades y por la población de Berlín al conocido hombre de ciencia y explorador alemán Wilhelm Filchner, al regresar después de más de tres años y medio de vida nómada en las regiones más salvajes del Asia central puede definirse sencillamente como triunfal. Alemania quiso expresar al explorador alemán toda la admiración por la labor cumplida a través de una odisea de aventuras, de peligros, de sufrimientos de toda clase. En una entrevista concedida a la Agencia Central-europea el doctor Filchner ha referido brevemente y con seco laconismo digno de un hombre más de acción que de palabra las etapas más salientes y dramáticas de su expedición. El objeto de esta expedición era el de terminar las observaciones geomagnéticas iniciadas hace doce años sobre las riquezas del subsuelo centroasiático.

Las investigaciones minuciosas, hechas casi diariamente en todas las regiones más salvajes y más impenetrables de Asia bajo los ardientes rayos de sol o al soplo helido del viento bajo la amenaza de las fieras y de los bandidos han sido coronadas del éxito apetecido. El riquísimo material recogido por el doctor Filchner será estudiado en los laboratorios científicos de Königsberg y de Berlín. Se calcula sin embargo que serán necesarios al menos dos años para elaborarlo todo.

A lo que parece por las observaciones hechas resulta que especialmente el Turquestán oriental sería rico en petróleo y en yacimientos auríferos. Wilhelm Filchner partió de Berlín en mayo de 1934. Después de una serie de observaciones geológicas en la India septentrional y en las proximidades de Shanghai el explorador alemán salió con ánimo de llegar a Chotan y de allí a Leh y a Dehra-Dun. Las primeras dificultades se presentaron en Nankin cuando las autoridades se negaron a darle el pasaporte para Sinkiang a causa de las revueltas que había en aquella región. Hasta Sianfu el doctor Filchner viajó en tren, después voló en aeroplano el trayecto de Pinghian a Lanchau que se iba infestado de bandas armadas de bolcheviques chinos.

A poco quedó el viaje brusamente interrumpido en Lanchau por la explosión de un depósito de municiones a breve distancia del hotel donde habitaba Filchner y que costó la vida a algunos miles de personas. Desde Sinkiang la expedición se adelantó por caminos caravanescos en las regiones de Chinghai y de Kukuor, amenazada

continuamente por los bandidos y teniendo que calmar repetidamente repentinos amotinamientos entre los portadores de la propia caravana.

Algunos jefes de tribus acogieron festivamente la expedición de Filchner y otros con evidente recelo y hostilidad. Finalmente se llegó a la meta que era Chotan. La falta del permiso de tránsito por la provincia de Sinkiang hizo hostil al joven Padischá que acogió con frialdad la expedición. La desventura quiso que aquella misma noche se matara a un alto oficial tunganés. A la mañana siguiente todos los miembros de la caravana de Filchner fueron arrestados. Es imposible describir los sufrimientos, las tribulaciones, las torturas morales y físicas que el explorador y sus compañeros durante los siete largos meses de prisión en Chotan.

Especialmente Fu-kwan-tschang oficial tunganés, puesto para guardia de los prisioneros, se mostró de una crueldad inaudita. El compañero de Filchner, un intérprete alemán, enfermo de pulmonía, rehusó todo cuidado y asistencia médica, excepción hecha de una visita de 15 minutos que le hizo el cónsul inglés de Kaschgar, acompañado de un médico inglés.

Finalmente, después de siete meses de sufrimiento, la expedición fue puesta en libertad, y privada de los medios financieros, con pocas provisiones, traicionada y abandonada por los portadores y los guías indígenas, uno de los cuales intentó cuatro veces asesinar durante el sueño al compañero del Dr. Filchner, bajo la continua amenaza de caer en manos de las bandas de salteadores y trepando a los techos de asnos por senderos impracticables de montaña, alcanzó al fin la frontera de la India.

Y allí en Leh, en el umbral de la salvación, de la codiciada meta, Wilhelm Filchner exultando, sufriendo las consecuencias de una caída del camello, debilitado por la falta de alimento, con hispida barba y envuelto en trapos reunidos del mejor modo posible, tuvo la gran alegría de recibir de manos del cónsul alemán los telegramas de los ministros Goebbels y von Neurath anunciándole la concesión del premio nacional alemán de artes y ciencias felicitándose con él de la merecida recompensa de sus desmedidas fatigas.

CAMOMILA



¡SEA USTED SIEMPRE DEL Castellano

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 5
Sucursal: Plaza Mayor 9
BURGOS
Primera casa en conexiones para caballeros, señoras jóvenes, y niños
Teleros, Pañería y Sastres



Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas
Corte perfecto

La casa más surtida



Plaza de Toros de Burgos

GRAN CORRIDA DE TOROS

PATROCINADA POR

“ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES”

El día 2 de Mayo, a las cinco y cuarto de la tarde, se lidiarán 6 - hermosos toros - 6 de la acreditada ganadería de D. José M.ª Galache, de Villavieja (Salamanca), antes Urcola, por los afamados diestros

Victoriano de la Serna

Fernando Domínguez

y Jaime Pericás

Precio de las localidades
Tendido uno, 11 pesetas; tendido dos, 10 pesetas. Entrada general de sol, 7 pesetas.
Hay 800 entradas para cabos y soldados, al precio de 4 pesetas

El Caudillo, sensible al clamor campesino, quiere “elevantar a todo trance la vida del campo, vivero permanente de España”, y ha creado, a tal efecto, el

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

EL BANCO DE BILBAO, contribuyendo a este anhelo del nuevo Estado, pone a la disposición del labrador, con la potencialidad de su esfuerzo económico, la perfecta organización de sus servicios.

Algo de Toros

Ya están en los corrales de la plaza los seis «Urcolas» que han de ser lidiados el lunes, Fiesta Nacional del Dos de Mayo y cuantos han presencia do el desencanamiento elogian la figura de remos de los bichos y la bravura que han demostrado al salir de las jaulas.

A pesar de que ayer indicábamos que el desencanamiento se haría públicamente el domingo, la Empresa ha creído conveniente hacerlo hoy por haberse adelantado la llegada de los toros, y poder de esta manera hallarse descansados.

- Los nombres y pelo de los toros, son:
- 21. «Atrevido», castaño.
- 24. «Inventor», cárdeno entrepelado.
- 32. «Imperioso», entrepelado bragado.
- 50. «Peregrino», negro.
- 43. «Morenque», negro.
- 16. «Heroísmo», negro.

Hoy ha quedado abierta la taquilla para los señores abonados y ya desde mañana pueden adquirirse las localidades para la fiesta.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Ascensos.—Se confiere el empleo de Teniente a don Policarpo Sáenz Gómez, del Regimiento Infantería San Marcial número 22.

Destinos.—Pasa al Ejército del Norte el Capitán de Infantería don Martín Ardanaz Iniguez, de la 6.ª Región Militar.

Idem a disposición del Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, es Sargento don Luis Pérez Albilla, del Regimiento Infantería San Marcial número 22.

Alférez de Complemento de Caballería don Idefonso Turrull Ventosa, a disposición del Excmo. Sr. General Jefe de la 6.ª Región Militar.

Ayudantes de Campo.—A propuesta del Excmo. Sr. General de División don Fidel Dávila Arondo, General Jefe del Ejército del Norte se nombra su Ayudante de Campo al Teniente Coronel de Artillería don Juan Pérez de Guzmán y San Juan.

Cesa en el cargo de Oficial a las órdenes del General Subsecretario del Ejército, el Capitán de Infantería retirado, don Valentín Arroyo Jalón, por pasar destinado a disposición del Excmo. Sr. General Jefe del Cuerpo de Artillería don Juan Pérez de Guzmán y San Juan.

Maestros herradores provisionales.—Aprobado en el curso convocado por Orden de 11 de septiembre de 1937 (B. O. núm. 329), el Soldado del Regimiento de Infantería San Marcial número 22 don Alfredo Aguirre del Pozo, queda nombrado Maestro herrador provisional y destinado al Grupo de Información de Artillería.

Medalla de Suficientes por la Patria.—Se concede, entre otros al soldado de Infantería, del Regimiento San Marcial número 22, don Manuel Arias Núñez, herido menos grave en el frente de Asturias el día 5 de octubre de 1937.

Soldado de Infantería, del mismo, don Santiago Blanco González, herido grave en el frente de Vizcaya el día 13 de junio de 1937.

Soldado de Infantería, del idem, don Agapito Martínez Montaña, herido grave en el frente de Alava el día 8 de octubre de 1936.

Soldado de Ingenieros, del Batallón de Zapadores Minadores número 6, don José González Sotelo, herido grave en el frente de Guipúzcoa el día 12 de febrero de 1937.

Guardia de Seguridad, de la 24.ª Compañía de Asalto de la Comandancia de Burgos, don Julián Díez Fernández, herido dos veces leve; la primera, en el frente de Somosierra el día 24 de agosto de 1936, y la segunda, en el frente de Guadalupe el día 1 de noviembre de 1936.

Deben percibir la pensión de 12,50 pesetas mensuales cada uno.

Brigada de Complemento.—A propuesta del Excmo. Sr. General Jefe de la Sexta Región Militar, se asciende al empleo de Brigada de Complemento de Caballería, con antigüedad de 10 de febrero último, al Sargento de dicha escala y Arma don Aurelio Oller Orsiet, del Regimiento de Cazadores España número 3, por reunir las condiciones que determina el Reglamento para el Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, quedando destinado en el mismo Regimiento.

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros

PRECIOS CONVENIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS

LEA LIBRO SIEMPRE El Castellano

El Instituto de España se reunió ayer en Sevilla

Sevilla.—Con gran solemnidad se celebró ayer tarde en el «Salón Murillo» del Museo de Bellas Artes, la reunión anunciada del Instituto de España.

La sesión, en la que se conmemoraba el segundo centenario de la fundación de la Real Academia de la Historia, empezó con la recepción del nuevo académico de la misma, el docto catedrático don Pío Zabala.

Le contestó don Antonio Bañales. Seguidamente el secretario de la Academia de la Historia señor Castañera, hizo una recopilación de las actividades de la Real Academia de la Historia desde su fundación, siendo muy aplaudido.

A continuación el Duque de Mantara puso de relieve el contraste que ofrece la España Nacional en esta reunión de hombre de ciencia y letras, con el que ofrece la España roja y terminó expresando la adhesión de la Academia a Caudillo Franco, pidiendo a Dios que le inspire en la obra redentora que está llevando a cabo.

Auxilio a Poblaciones Liberadas llevará a los hermanos redimidos las aportaciones generosas de los que viven bajo la abundancia y el orden. Tu donativo puede ser en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 30 de abril.

Serie y número del vagón J. 1630, expedición 307, procedencia San Sebastián, mercancía tabaco, consignatario Rte. Tabacos.

K. 6449, 1665, B.ª Uribitarre, cemento, Villamiel.

G. 4576, 5335, Bañuel, maíz, E. Martínez.

M. 7175, 5336, id., alfalfa, G. Hernández.

K. 11570, 1985, Pasajes, quebracho, J. Alameda.

J. 8072, 3145, San Sebastián, cemento, J. Euzena.

H. 1662, 6729, Bombibre, carbón, C. Pérez.

X. 13415, 3029, Dionisio, id., J. Euzena.

X. 10617, 3038, Sama, id., Gas. N.ª 2437, 768, Mieres, id., id.

M. 1232, 12312, Morón, aceite, Núñez.

J. 1020, 1127, Avila, adoquines, Ayuntamiento.

M. 2421, 6160, Palencia, ladrillos, M. Rodrigo.

G. 3857, 1656, Monzón, id., U. Industrial.

G. 1882, 1657, id., id., id. — II Año Triunfal. — El jefe de Estación, V. Hernández.

Aviso a los consignatarios de vagones de esta Plaza

Al objeto de suplir la falta de publicación de la Prensa local del domingo próximo, donde se insertaría la relación de vagones que habrán de descargarse el lunes, y en mi deseo de proporcionar a los consignatarios toda clase de facilidades, me es grato participarles que a última hora de la tarde del domingo, y en el tablón de avisos de la Cámara de Comercio, Salón de Recreo y Círculo de la Unión se fijará dicha relación. Asimismo habrá un ejemplar en la Comisaría de Vigilancia y otro más se enviará a la Radio local para su emisión de la noche.

Burgos 30 de Abril de 1938.— Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, Antonio Almagro.

Bazar

"LA COCINA"

Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor

LOZA

CRISTALERIA

Vicente P. Canales

Canales

MOSTO PALACIO

JUGO DE UVA

Organización del Servicio Nacional de Agricultura

Orden

Para cumplimiento de lo dispuesto en el artículo tercero del Decreto de 6 de abril corriente, referente a la organización de este Departamento ministerial, en virtud de las facultades que me confiere el artículo séptimo de dicho Decreto,

DISPONGO

Artículo 1.º—El Servicio Nacional de Agricultura se organiza con las Secciones siguientes:

Sección 1.ª—Estadísticas e Informaciones agrícolas.

Sección 2.ª—Investigación y Experimentaciones agrónomas.

Sección 3.ª—Enseñanza profesional y Divulgación agrícola.

Sección 4.ª—Servicios agrónomos generales.

Sección 5.ª—Fitopatología y Plagas del Campo.

Sección 6.ª—Ordenación y Regulación de la producción agrícola.

Artículo 2.º—El Consejo Superior Agronómico dependerá directamente de la Jefatura del Servicio Nacional de Agricultura, relacionándose con ella por la Sección 4.ª del Servicio.

Esta misma Sección 4.ª tendrá a su cargo los Asuntos Generales del Servicio Nacional de Agricultura y los que por esta Orden se entenderán delegados de Subsecretaría, referentes al personal Técnico, Facultativo Complementario y Colaborador del Servicio.

Dependerán de la Sección 5.ª los Servicios de Inspección Sanitaria y de Calidad a la Exportación Agrícola.

Dependerán de la Sección 6.ª los Servicios de Represión de fraudes agrícolas, que estarán a cargo de las Secciones Agronómicas provinciales.

Asociación de Inquilinos de Burgos

De acuerdo con el Ilustrísimo Señor Fiscal de la Vivienda en esta capital, se advierte a los inquilinos residentes en la misma, que cuantas quejas pretendan elevar a dicha Fiscalía referentes a malas condiciones de higiene u otras causas con ellas relacionadas, deberán hacerlas por conducto de la Oficina de esta Asociación.

Visite usted el comedor ARAGON

Cubierto.—Tres platos, pan, vino y postre. PRECIO: 3'50 Abonos desde 2'60 Avellanos, 7 - Teléf. 1245

Fernández Villa Hermanos BANGUENOS Casa fundada en 1872 BANGA — BOLSA — GAMBIO Comercio de oro—Plata de cupones CAJA DE AHORROS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Se vende vaca holandesa, parida de dos días, con buena leche. Para tratar y vender con Vinda de Jacinto Ortiz (El Pasiego), Quintanas de Valdelucio. (Burgos).

Se necesitan bicicletas a buen uso ofertas, Negociado Alumbrado Secretaría Municipal, días y horas laborables

Declaraciones sobre recomendaciones por el «Día semanal sin Postres» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes. Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

En Santander. Venta casas rentando 12% Informes: Isabel La Católica. 8. Carpintería.

Ofertas y colocaciones Se ofrece modista para trabajar en casas particulares. Informes en esta Administración.

Profesor se ofrece para preparación Ingreso bachillerato. Nuño Basara, 18.

Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES 28 abril 1938. Entrada de todo grano, 540 fanegas. Centeno, a 82. Avena, a 88. Yeros, a 80. Algarrobas, a 80. Alubias, a 6 pesetas celestín. Garbanzos 7 pesetas celestín. Patatas, a 0'55 el kilo.

GRAN ACADEMIA DE CORTE

SISTEMA LIZARRITURRI Enseñanza por método teórico-práctico UNICA EN SU GÉNERO MODAS SELECTA CLIENTELA Dirigida por las Hnas. CASTELLANOS Santander, 3, 3.º Burgos

Vida local

Notas de Sociedad NECROLOGICAS.

En el día de ayer, víctima de graves quemaduras, subió al cielo la niña Pilar Belloso Sainz, a los cinco años de edad.

En grave estado fué trasladada desde Villalain a esta ciudad sin que los auxilios de la ciencia lograsen evitar el fatal desenlace.

A sus padres, hermanos y abue los nuestro más sentido pésame.

—En la villa de Villadiego, después de penosa enfermedad, ha fallecido el virtuoso sacerdote burgalés D. Eusebio Arroyo Dorao, párroco-arcepresb de dicha villa y Arzobispado y antes de la de Huérmeces.

Descansen en paz y reeiban sus hermanas doña Teodora y doña Consuelo, hermanos políticos y demás familia, nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

—En el frente de Lérida ha dado su vida por Dios y por la Patria, el 30 de marzo último don José de Castro Ruiz, brigada del Regimiento Cazadores de España n.º 5 de Caballería.

A sus apenados padres, don Rafael y doña Isabel, hermana, tíos y demás familia, damos nuestro sentido pésame y encomendamos al Señor el alma del finado.

—También ha dado su vida en holocausto de la Patria, rindiendo tributo a Dios, el Alférez provisional del 2.º Batallón de San Marcial n.º 22, 6.ª Compañía don Diego Díez de Rábago Pérez, que el 17 del actual cayó lleno de gloria en el frente de Tarragona.

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame y roguemos por el alma del finado.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA Día 1.º domingo 2.º después de Pascua. Santos Felipe y Santiago, apóstoles. Rito doble de 2.ª clase; color encarnado. Misa de estos Santos; oración 2.ª y último Evangelio de dicho domingo; 3.ª para impetrar la lluvia. Gloria y Credo. Prefacio de Apóstoles.

Día 2.º lunes, San Atanasio, obispo y doctor. Rito doble menor; color blanco. Misa de este Santo; oración 2.ª para implorar la lluvia. Gloria y Credo. Prefacio pascual.

SAN AMARO. — Solemne novena al Bienaventurado San Amaro, en su Capilla del Hospital del Rey.

A las seis y media de la tarde se rezará el Santo Rosario, seguirá la novena y gozos cantados.

SAN GIL.—Novena al Milagroso Santísimo Cristo de Burgos, que se venera en esta parroquia.

Por la mañana, a las ocho, misa rezada con acompañamiento de órgano en el altar de la milagrosa imagen.

Por la tarde, a las siete y media, rosario y novena, terminándose con adoración de las Santas Gotas Milagrosas y cánticos sagrados por los coros parroquiales.

SAN NICOLÁS DE BARI. — Novena al Santísimo Cristo de la Agonía, se rezará todos los días a continuación de la misa de nueve, para terminarla el día 3 de mayo próximo.

SAN LORENZO.—Septenario que los Esclavos de San José celebrarán en honor del Santo Patriarca.

Por la mañana, a las nueve, misa cantada en el altar del Santo y a continuación se hará el ejercicio.

Por la tarde, a las ocho, rosario, ejercicio del septenario y gozos cantados por el coro de la J. C. de la parroquia, terminándose con la adoración de la santa reliquia.

El último día, 1.º de mayo, habrá sermón, predicando don Eloy Moral Ortega.

CARMEN.—Solemne Triduo en honor del Milagroso Niño Jesús de Praga, los días 29 y 30 de abril 1.º de mayo.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y en ella se rezará el triduo al Niño Jesús.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, sermón por el

R. P. Eleuterio de la V. del Carmen, de la residencia de Oviedo, ejercicio del triduo, bendición y reserva.

Después de la bendición, se dará a adorar a los fieles la imagen del divino Infante de Praga.

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las siete de la tarde.

Mes de María o Flores de mayo SAN LORENZO.—Todos los días por la mañana, durante la misa de siete, se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las ocho, rosario y el ejercicio, cantando el coro de la J. C. parroquial.

Los domingos y días festivos exposición de S. D. M. MÉRCEDES.—Mes de mayo consagrado a la Santísima Virgen.

Por la mañana, a las siete, santo rosario, ejercicio de las flores y cánticos a la Virgen, parte del rosario será cantado.

En la misa de las ocho y media se rezará el ejercicio de las flores. Por la tarde, a las siete y media, exposición y santo rosario, ejercicio de las flores y bendición.

Se terminará con la salve cantada.

Sección de Estadística REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Julia Miguel Barga, José Núñez Alameda, Esther Guerra González, María Alcalde Arroyo y Basilio Trascasa Castrillo.

Defunciones.—Francisco Novoa Rodríguez, de Teides (Lugo), 18 años, Hospital Militar.

José Fernández Cuero, de Infesto (Asturias), 27 años, Hospital Militar.

Pilar Resollo Sainz, de El Ferrol (Lugo) 5 años, Hospital Provincial.

Romón Pujol Bach, de Montoyobra, 27 años, Hospital Militar.

Juan Lejos Rodríguez, de Las Palmas (Canarias), 26 años, Hospital Militar.

Higinia Puente Puente, de Mediavilla, 75 años, San Cosme 8.

Higinia Velasco Sáiz, de Burgos, 86 años, Moneda 26.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos A GUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

En Santander Hotel Maroño

COMPLETAMENTE REFORMADO Confort (-) Economía

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Cacereña de Madrid, 8 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular. Venidas a plares y al contado

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864 Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia: Próspero G. Gallardo—INCENDIOS Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOMEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOMEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Corsets ortopédicos para el uso de PETIT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajes contra la obesidad, riñón flotante, descaño de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN» construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la herala.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIA A CUATRO